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Вступ 

 

Функціонування підприємства являє собою складний динамічний процес, опосередкований 

циклічним рухом грошових коштів. В умовах ринкової економіки сучасного рівня розвитку інтерес 

до досліджень природи грошових коштів, особливостей і закономірностей їх руху обумовлений 

необхідністю пошуку доступних підприємству джерел фінансування із забезпеченням оптимальної їх 

структури, раціонального розміщення коштів у відповідних елементах активів підприємства, 

забезпечення ліквідності і довгострокової платоспроможності підприємства, стійкості його розвитку. 

Ефективність роботи підприємства повністю залежить від організації і системи управління 

грошовими потоками. Дана система створюється задля забезпечення виконання короткострокових і 

стратегічних планів підприємства, підтримання платоспроможності і фінансової стійкості, більш 

раціонального використання активів і джерел їх формування, а також мінімізації витрат на 

фінансування господарської діяльності. Від якості управління грошовими потоками залежить не 

тільки стійкість і ефективність роботи підприємства, але і здатність до майбутнього розвитку, 

досягнення фінансового успіху в довгостроковій перспективі.  

Грошові кошти, які одержує підприємець у результаті своєї діяльності, називаються грошовим 

потоком [1, с. 158]. Грошові надходження повинні мати постійний, динамічний характер. Це означає, 

що грошовий потік бажано мати безперервним. Поняття "грошовий потік" (Cash flow) включено у 

фінансову діяльність вітчизняних підприємців з іноземних джерел. Ознайомлення з науковими 

працями провідних учених-економістів показало, що існує значна кількість підходів до трактування 

грошового потоку як економічної категорії. Так, на думку Є. Ф. Брігхема, під грошовим потоком слід 

розуміти "...фактичні чисті готівкові кошти, які надходять у фірму протягом деякого визначеного 

періоду" [2, с. 425]. Вітчизняні вчені-економісти В. А. Верба та О. А. Загородніх розширюють 

поняття грошового потоку, підкреслюючи, що це "...різниця між кількістю отриманих і витрачених 

грошей..." [3, с. 75]. С. О. Москвін [4, с. 54] при визначеності грошового потоку обмежується 

поняттям різниці між грошовими надходженнями й витратами.  

Метою роботи є виявлення особливостей оптимізації грошових потоків на підприємстві. 

 

Виклад основних результатів досліджень 

 

Оптимізація грошових потоків – це процес вибору найкращих форм їх організації на підприємстві 

з урахуванням умов та особливостей здійснення його господарської діяльності [5]. 

Основними цілями оптимізації грошових потоків підприємства є забезпечення: 

– збалансованості обсягів позитивного і негативного грошових потоків; 

– синхронності формування грошових потоків у часі; 

– зростання чистого грошового потоку підприємства. 

Основними об'єктами оптимізації є позитивний та негативний грошові потоки, залишок грошових 

активів, чистий грошовий потік [6]. В результаті дослідження було виявлено, що найважливішою 



передумовою здійснення оптимізації грошових потоків є вивчення факторів, що впливають на їх 

обсяги та характер формування у часі. Ці чинники ми поділили на зовнішні і внутрішні: 

1. Зовнішні чинники: 

– кон'юнктура товарного ринку; 

– кон'юнктура фінансового ринку; 

– система оподаткування підприємств; 

– усталена практика кредитування постачальників і покупців продукції; 

– система здійснення розрахункових операцій суб'єктів господарювання; 

– доступність фінансового кредиту; 

– можливість залучення коштів безоплатного цільового фінансування. 

2. Внутрішні чинники: 

– життєвий цикл підприємства; 

– тривалість операційного циклу; 

– сезонність виробництва та реалізації продукції; 

– невідкладність інвестиційних програм; 

– амортизаційна політика підприємства; 

– коефіцієнт операційного левериджу; 

– фінансовий менталітет власників і менеджерів підприємства [5]. 

Основу оптимізації грошових потоків підприємства складає забезпечення збалансованості обсягів 

вхідних та вихідних грошових потоків. На результати господарської діяльності підприємства 

негативний вплив справляють як дефіцитний, так і надлишковий грошові потоки [7, с. 59]. 

Негативні наслідки дефіцитного грошового потоку виявляються в зниженні ліквідності і рівня 

платоспроможності підприємства, зростання простроченої кредиторської заборгованості, затримці у 

виплаті заробітної плати та ін. 

Негативні наслідки надлишку грошового потоку виявляються у втратах реальної вартості 

тимчасово вільних грошових коштів від інфляції, втратах потенційного доходу від не 

використовуваних грошових активів як короткострокових фінансових інвестицій. 

Методи оптимізації дефіцитного грошового потоку залежать від характеру дефіцитності - 

короткострокової чи довгострокової. 

Збалансованість дефіцитного грошового потоку в короткостроковому періоді можна досягти, 

використовуючи систему "прискорення - уповільнення платіжного обороту". 

Система "прискорення - уповільнення платіжного обороту" - це розроблення на підприємстві 

організаційних заходів щодо прискорення залучення грошових коштів, з одного боку, та 

уповільнення їх виплат - з іншого. 

Уповільнення виплат грошових коштів у короткостроковому періоді може бути досягнута шляхом 

використання флоута. 

Флоут - сума грошових коштів підприємства, на яку виписані платіжні документи, але ще не 

інкасована їх отримувачем. 

Вирішення проблеми дефіцитного грошового потоку в довгостроковому періоді досягається 

шляхом нарощення обсягу вхідного грошового потоку, з одного боку, та скороченням обсягів 

вихідного грошового потоку - з іншого. 

Для забезпечення зростання інвестиційної активності підприємства можуть використовуватися 

методи оптимізації надлишкового грошового потоку. До них варто віднести [7, с. 61]: 

- збільшення обсягів розширеного відтворення операційних необоротних активів; 

- прискорення періоду розробленні реальних інвестиційних проектів і початку їх реалізації; 

- здійснення регіональної диверсифікації операційної діяльності підприємства; 

- активне формування портфеля фінансових інвестицій; 

- дострокове погашення довгострокових кредитів. 

У системі оптимізації грошових потоків підприємства важливе місце посідає їх збалансованість у 

часі. У процесі такої оптимізації використовуються два методи - вирівнювання і синхронізації 

грошових потоків. 

Метод вирівнювання грошових потоків передбачає згладжування їх обсягу в межах окремих 

інтервалів певного періоду. Цей метод дозволяє усунути певною мірою сезонні та циклічні 

відхилення у формуванні грошових потоків (як вхідних, так і вихідних), оптимізуючи паралельно 

середні залишки грошових коштів і підвищуючи рівень ліквідності. 



Синхронізація грошових потоків ґрунтується на коваріації вхідного та вихідного грошових 

потоків. У процесі синхронізації має бути забезпечене підвищення рівня кореляції між цими двома 

видами грошових потоків. 

Для ефективного управління грошовими потоками і розрахунку мінімального, максимального та 

середнього залишків грошових засобів (на рахунках у банку та в касі) використовуються моделі та 

прийоми цільового регулювання грошових потоків, у тому числі модель Баумоля, модель Міллера-

Орра, модель Стоуна, модель Ю.В. Козиря, модель Л.Т. Снітко, модель Є.Ю. Крижевської  ін. [9, 

с.23-24]. 

Модель  Баумоля допускає наявність постійних та фіксованих грошових потоків: вхідний потік 

передбачається запланованим та контрольованим, вихідний потік – незапланованим та 

контрольованим[9, с.24-26]. 

Модель Міллера-Орра передбачає  наявність певного розміру страхового запасу і певну 

нерівномірність в надходженні та витрачанні грошових коштів, а відповідно і залишку грошових 

активів. Мінімальна межа формування залишку грошових активів приймається на рівні страхового 

залишку, а максимальна – на рівні трикратного розміру страхового залишку. Грунтується на 

припущені, що притоки та відтоки будуть здійснюватись часом одночасно, а іноді притоки будуть 

більше відтоків. Модель дає змогу  оптимізувати величину грошових коштів, оцінити загальний обсяг 

грошових коштів, частини, які слід тримати на розрахунковому рахунку та в цінних паперах,  обсяг і 

необхідність здійснення взаємної трансформації грошових коштів та фінансових активів, що швидко 

реалізуються [8, с. 649-650]. 

Модель Стоуна грунтується на припущені, що притоки та відтоки будуть здійснюватись часом 

одночасно, а іноді притоки будуть більше відтоків. В моделі встановлюються дві контрольні точки – 

нижня межа – мінімально допустимий залишок грошової готівки, верхня межа – сума коштів, втрати 

від зберігання яких дорівнюють максимально можливим втратам від нестачі ліквідності. Наявність 

зовнішніх та внутрішніх контрольних лімітів – при їх досягненні не одразу здійснюються контрольні 

дії[10, с. 75]. 

Модель Ю.В. Козиря – це модифікована модель Баумоля та Міллера-Орра до національних умов 

господарювання, вихідними положеннями є набір змінних гіпотетичної функції ліквідності: серед 

ринкових котирувань активів, постійні витрати конвертації, ставка процента за цінними паперами, 

альтернативна ставка процента та час, необхідний для конвертації з одного активу в інший[8, с. 649-

650]. 

Модель Є.Ю. Крижевської є перетвореною моделлю Міллера-Орра для планування запасу 

грошових коштів відповідно у періоди високої інфляції, що перевищує ставку доходності за 

ліквідними фінансовими інструментами, та при відсутності державних гарантій на вкладення в 

інвестиційні фонди коштів у валюті з метою уникнення знецінювання;  в періоди з нормальним 

темпом інфляції підприємствам рекомендовано обирати ті фінансові інструменти, вкладення в які є 

менш рискованими; підприємства, що мають стабільних грошовий приток, рекомендовано 

здійснювати вкладення у валютні депозити [10, с. 75]. 

Модель Л.Т. Снітко передбачає встановлення двох платіжних днів на тиждень, в інші дні – гроші 

зберігаються на депозиті [11, с. 341]. 

Встановлено, що відомі моделі залишком грошових коштів не можуть бути визнані відповідними 

реальним процесам внаслідок: 

‒ орієнтації на нормальний закон розподілу (моделі Міллера-Орра, Стоуна, Є.Ю. Крижевської та ін..), 

‒ використання значного обсягу суб’єктивних даних (лінії повернення, стабільності динаміки 

валютних курсів, цінних паперів та ін.), 

‒ ігнорування значних відмінностей фактичних притоків грошових коштів від очікуваних, 

‒ недостатність інформаційного забезпечення [9, с. 26]. 

Ефективність застосування запропонованих моделей залежить від того, наскільки ретельно та 

регулярно підприємство аналізує свою фінансову діяльність і вчасно виявляє наявні проблеми. 

Незважаючи на складність використання розглянутих моделей на сучасному етапі розвитку 

вітчизняних підприємств, вони заслуговують на подальше їх дослідження з метою усунення багатьох 

недоліків і модифікацію для потреб управління та аналізу грошових коштів [10, с. 77]. 

 

 

 



Висновки 

Отже, від того, чи буде правильно організована система управління грошовими потоками, 

залежить продуктивність роботи підприємства. Саме тому в статті визначено основні методи 

управління грошовими потоками за допомогою яких можливе ефективне використання грошових 

коштів та підтримання їх оптимального залишку та моделі оптимізації грошових потоків.  

Важливість і значення ефективного управління грошовими потоками на підприємстві велика, 

оскільки від його якості залежить як стійкість підприємства в конкретний період часу, так і здатність 

до подальшого розвитку, досягнення фінансового успіху із тривалою перспективою. 
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